



БЕЛАРУСЬ

73 сессия Генеральной Ассамблеи ООН

Пункт 85 повестки дня "Доклад Специального комитета по Уставу Организации Объединённых Наций и усилению роли Организации".

Уважаемый господин Председатель,

Наша делегация с осторожным оптимизмом оценивает наметившуюся динамику в работе Специального комитета. Это и две принятые по докладам Спецкомитета резолюции, пусть и «церемониального» характера, и обмен мнениями по переговорам и обследованиям как способам мирного разрешения споров. Мы надеемся на то, что эти постепенные шаги способствуют восстановлению климата доверия и конструктивного взаимодействия в рамках Специального комитета.

Хотели бы отметить, что этот вопрос приобретает актуальность на фоне тревожной тенденции к постепенной утрате востребованности Специального комитета и, к сожалению, Шестого комитета в целом. Мы говорим о просьбе о вынесении Международным Судом консультативного заключения относительно иммунитетов глав государств и правительств и других старших должностных лиц. Мы разделяем озабоченность инициаторов этого запроса и поддерживаем необходимость внесения ясности в понимание современного состояния международного права по данному вопросу. Понимаем мы и причины, почему эта инициатива не была рассмотрена в Шестом комитете, а возможно и в Спецкомитете, с учётом её тесной связи с принципами Устава ООН. Надеемся, что мы воспользуемся этим поводом для удвоения усилий по поиску консенсуса в отношении пока несогласованных вопросов.

В качестве первого шага может быть рассмотрены предложения о создании вебсайта, посвящённого средствам мирного урегулирования споров. Мы понимаем, что в этой сфере сложно создать что-то концептуально новое и избежать дублирования. Вместе с тем полагаем, что создание единого портала либо каталога ссылок по этим вопросам не потребует значительных финансовых либо людских ресурсов. При этом, за счёт обеспечения доступности и, что немаловажно, одобрения авторитетом ООН, такой веб-сайт, как нам видится, внесёт предметный вклад в мирное разрешение международных споров. Он будет особенно полезен не столько

практикующим юристам-международникам, которые, объективно говоря, в подобном пособии не нуждаются, сколько представителям иных отраслей, которые также по мере расширения международных связей сталкиваются с межгосударственными спорами.

Нам также представляется, что потенциал Специального комитета в вопросах введения и применения санкций Организации Объединённых Наций используется не в полной мере. В нашем понимании все аспекты санкционной проблематики, включая вопросы прав человека, последствий санкций для третьих стран, модернизации и эволюции санкционных режимов могут комплексно обсуждаться в Спецкомитете с участием соответствующих экспертов и формулированием, при необходимости, рекомендаций. При этом мы не усматриваем в этой дискуссии посягательств на прерогативы иных органов, включая Совет Безопасности ООН. Напротив, за счёт синергетического эффекта открытой дискуссии по правовым аспектам санкций, упрощённого взаимодействия между вспомогательными органами СБ и Генассамблеи будут повышены легитимность и эффективность санкций.

Беларусь высоко оценивает усилия секретариата по обновлению справочников о практике ГА и СБ ООН. Мы заинтересованы в налаживании сотрудничества наших университетов и иных учебных заведений с секретариатом ООН для целей работы над справочниками. Выражаем готовность предметно обсудить эти вопросы в двустороннем формате.
Благодарю за внимание.